

EL TELÉGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

(Conferencias de la noche)

Las Cortes.

CONGRESO

Abre la sesión el señor González Besada a las tres y cinco de la tarde.

El señor Saiz de Carlos se ocupa del asunto de las farmacias, impugnando las Cooperativas.

Le contesta el señor Sánchez Guerra, diciendo que posee todos los elementos de juicio sobre el asunto.

Para resolver, únicamente espero, como acto de consideración a los diputados, a que se vayan exponiendo criterios.

Se reserva exponer su juicio hasta que se resuelva el expediente.

El ministro de Marina lee el proyecto de escuadra y bases navales.

El señor Roselló pide que se gestione que el idioma español se considere oficial en todos los Congresos que se celebren en Sudamérica.

El señor marqués de Lema contesta que puede hacerse así, excepto en los Congresos en que se emplee un solo idioma, en cuyo caso será el francés.

El señor López Monis expresa sus temores de que las visitas de los italianos den como resultado alianzas comprometedoras para España.

El señor marqués de Lema desecha esos temores.

El señor Soriano pide que se lea la proposición de los republicanos sobre los suplicatorios.

Le contesta el señor González Besada que lo hará cuando se entre en el orden del día.

El señor Burell se lamenta de los procedimientos restrictivos de la Presidencia.

El señor González Besada le dice que se limita a cumplir el reglamento.

El señor Burell le dice que la alarma está justificada, porque el Gobierno rehuye todo debate.

El señor González Besada lo niega.

Todos los diputados—dice—pueden tratar ampliamente cuantos asuntos quieran.

Rectifica el señor Burell y recoge la idea lanzada de que se cerrarían las Cortes apenas se discuta el Mensaje.

El señor conde de Romanones interrumpe diciendo: Se equivocan los profetas.

El señor Sánchez Guerra se extraña de que el señor Burell argumente sobre una hipótesis.

Los ministros—añade—están a la disposición de los diputados y no tratan de esquivar los debates.

El señor marqués de Lema no se opone nunca a que se trate del problema de Marruecos; únicamente objetó que debiera mirarse hacia adelante.

El señor Burell ha querido jugar por habla y apuntaba al banco azul para dar en los escaños de los liberales.

Elogia la actitud del señor González Besada.

El señor Burell, recogiendo las alusiones sobre las relaciones de las dos ramas liberales, dice que se sustanciará cordialmente, pues se trata de un accidente parlamentario de menos importancia que otro que se ha dado en política y que puede alcanzar la categoría de tragedia.

Pide que se le garantice que se debatirá el asunto de Marruecos ampliamente antes de que se cierren las Cortes.

El señor Sánchez Guerra dice que se discutirán todas aquellas cuestiones que planteen los diputados.

El Parlamento estará abierto hasta que sean fiscalizados todos los actos del Gobierno.

Al señor Burell le tranquiliza esta declaración.

El señor Delgado se ocupa de los problemas de Madrid y habla de la carestía de las subsistencias.

Le contesta el señor Sánchez Guerra. Se lee una proposición pidiendo la resolución de los suplicatorios que afectan a diputados pertenecientes a Cortes anteriores.

El señor Castrovido la defiende y le contesta el señor Sánchez Guerra, rechazando la proposición porque no pueden revocarse los acuerdos de los Congresos anteriores.

El señor Alba es partidario de no producir los suplicatorios de anteriores legislaturas, porque sería agraviarlas.

El señor Salvatella se muestra conforme con el espíritu de la proposición y dice que para todo debe tenerse presente la soberanía de la Cámara.

Rectifican los señores Sánchez Guerra y Salvatella.

Interviene el señor Azcárate en sentido favorable a la proposición.

El señor Burell formula algunas reservas sobre ella, y la retira el señor Castrovido.

Se entra en el orden del día.

Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

SENADO

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárate.

Se entra en el orden del día y continúa la discusión del Mensaje.

El señor Esteban Collantes se congratula de que se haya desahogado serenamente la discusión, salvo pequeñas y lamentables estridencias que hubo.

No pienso contribuir a la discordia porque las discordias en los partidos producen las revoluciones.

Recoge las alusiones del señor Allendesalazar y le dice que siendo hombre modesto pudo ser ministro de Instrucción, luego de Estado, después de Hacienda y más tarde de Fomento.

Para eso se precisa ser un Metetrich ó un Allendesalazar.

Nadie puede llamarse conservador sin aceptar al actual Gobierno.

Califica de impertinentes las frases

que le dirigió el señor Allendesalazar y protesta de que se abstengan los mauristas, pues ellos presentaron la ley del voto obligatorio.

Califica de absurdo que el señor Maura hubiese rechazado el Poder. El señor (Anovós) lo aceptó en circunstancias más difíciles. El señor Dato aceptó el Poder aconsejado por la mayoría del partido. Considera las elecciones como un modelo de legalidad y de orden y elogia las Cortes actuales.

Se muestra partidario de que los sacerdotes sean los encargados de la enseñanza del Catecismo.

Censura que se propale que la guerra nos arruina y que causa perjuicios a nuestra política.

Aconseja que desaparezcan las rencillas políticas y elogia el talento y las dotes que adornan al Rey, y excita a todos los partidos a que le apoyen.

El señor Rahola interviene para alusiones, y pide la reorganización del Cuerpo consular como base de la política comercial.

Justifica la retirada de la enmienda al Mensaje referente a las Mancomunidades.

Don Amós Salvador dice que de no haberse dividido los liberales seguramente seguirían dirigidos por el señor Maura.

Estudia la composición del Senado, deduciendo tiene mayoría, pero la faltan tantos votos como mauristas existen. Nunca hubo una situación tan rara.

Estudia luego el problema de la Hacienda.

Se ocupa de la guerra de Marruecos y dice que el país no la quiere.

La mejor política que puede hacerse es no tenerla.

Para implantar la política económica que pretende el Gobierno, precisa que nos preparemos como Inglaterra.

Alude al problema de la enseñanza y comprende que no podrá resolverse en un día, pero que lentamente debe hacerse labor.

Sostiene la necesidad de la unión de los liberales.

Sobran programas—dice—y hace falta unión para gobernar y luego realizar con pudor las ideas de todas las fracciones.

Le contesta el señor marqués de Lema, brevemente.

El señor García Prieto interviene en el debate y dice que deben terminar las condenaciones sobre unión de los liberales y los conservadores y ocuparse de si las soluciones presentadas para la unión son aceptables ó no.

Se ocupa del tratado francoespañol y elogia al señor Canalejas.

Sostiene que el partido liberal no es responsable de que se rompiera el "statu quo" en Marruecos.

Compara los progresos de los franceses en Marruecos, con los nuestros, que nada hemos hecho.

Alude a la ocupación de las posiciones y sostiene que debemos hacer una penetración pacífica.

Termina diciendo que los demócratas pedirán votación nominal.

Le contesta el señor marqués de Lema, lamentándose de los ataques injustos.

Rectifican varias veces, y al comenzar a intervenir el señor Navarro Reverter, se levanta la sesión.

Consejo de ministros.

Se celebró Consejo de ministros.

El señor Dato informó acerca de los debates y anunció que mañana resumirá el Mensaje en el Senado, que se votará luego nominalmente.

Informó acerca de la huelga marítima y de las gestiones que realiza el Gobierno para llegar a una conciliación.

El señor Bugallal expuso los presupuestos que leerá el sábado, precediéndolos de una exposición verbal.

El señor Dato negó que se firme ahora la combinación de gobernadores.

Noticias de Palacio.

El Rey concurrirá esta noche a la fiesta que se celebrará en la Embajada de Francia.

Mañana irá el Rey al campamento de Aljibes y regresará a Madrid el sábado.

El lunes recibirá en Palacio a la Comisión del Senado, que le llevará la contestación al discurso de la Corona.

La huelga marítima.

Muchas entidades telegrafían al señor Dato acerca de los perjuicios que ocasiona la huelga marítima.

Así lo hace constar una nota oficial, añadiendo que la señorita Silva cesó en el cargo de dama de la Reina doña María Cristina.

En las altas esferas ha sido acogido favorablemente este enlace.

Se concede a la señorita Silva un título de nobleza.

Aunque la prometida no es de sangre real, se recuerdan casos análogos en otras Cortes.

La boda se celebrará en octubre.

El infante don Fernando ha recibido muchos felicitaciones.

El plan de carreteras.

La Dirección general de Obras públicas ha ordenado a las Jefaturas provinciales que realicen nuevas informaciones para formular las propuestas del plan definitivo de carreteras, clasificando dentro de cada provincia las urgentes y las necesarias.

El debate sobre Marruecos.

La interpelección del señor Navarro Reverter sobre Marruecos no se iniciará en esta etapa, porque el señor Maura la planteará en el Congreso.

Más del conflicto marítimo.

El señor Salvatella y los comisionados de los marinos conferenciaron con el señor Dato y cambiaron impresiones sobre el conflicto marítimo.

En la Embajada francesa.

Esta noche los Reyes, los infantes y

los señores Dato y marqués de Lema asistieron a la fiesta brillantísima que se celebró en la Embajada francesa.

También concurren altas personalidades de la aristocracia y los diplomáticos.

Constituyó la fiesta la representación de trozos de Molière, escenas sueltas de la revista de París, obras españolas y la presentación de artistas del teatro Odon, de París, que fueron aplaudidísimos.

Se sirvió un "lunch" espléndido.

Yanquis y mejicanos.

De Washington dicen que el general Huston telegrafía desde Veracruz que teme el ataque del general Maaz, añadiendo que la situación sería comprometida si no se le autorizaba a tender líneas. El Presidente Wilson le ha autorizado.

Además el Estado Mayor, juzgando inevitable su marcha a Méjico, ha completado los planos.

Se ha desembarcado numerosa artillería yanqui.

En Veracruz, las tropas federales rodean completamente la ciudad y ocupan las líneas férreas, que han sido cortadas para hacer imposible la comunicación con el interior.

Las provisiones y los viveres se reciben por mar, y son insuficientes.

Además los mejicanos realizan un formidable servicio de espionaje.

En Méjico hay tranquilidad. El general Huerta está dispuesto a proceder con energía.

Las plazas principales donde pudieran organizarse motines, están ocupadas por las tropas con ametralladoras.

Un telegrama de Chihuahua dice que el general carrancista Torres ha derrotado a los federales en San Luis de Potosí, haciendo prisionero al general Asamóni, con su Estado Mayor, capturando además tres trenes militares con 1.200 soldados y numerosas armas y municiones.

En el campo de la Mota se ha rendido la guarnición federal.

Ha sido destruido el cañonero "Morrén", que había encallado en unos bajos.

Varios representantes de Compañías de petróleo yanquis é inglesas, en Méjico, pidieron al ministro de Negocios que exija a los rebeldes y leales el compromiso de no perturbar la explotación petrolera.

Infanta en Valencia.

Dicen de Valencia que a las seis de la tarde llegaron las infantas doña Paz y doña Pilar, haciéndoseles objeto de un cariñoso recibimiento.

Barco embarrancado.

De Las Palmas dicen que sigue embarrancado el vapor "Emma".

El Juzgado ha intervenido, por haberse demostrado que el capitán y la tripulación lo abandonaron sin peligro.

Un secuestrado.

A San Fernando llegó Manuel Lago, que estuvo secuestrado por los moros de Areila.

Cuenta que sufrió grandes martirios.

Más de Marruecos.

De París comunican que el Gobierno acordó que el avance sobre Tazza sea el 10 de mayo.

Lo realizarán la columna del general Roldán y la columna del general Gouvan, secundadas por otras.

Manifestación de inquilinos.

Otros despachos de París dicen que se celebró una gran manifestación de inquilinos desahuciados.

Los manifestantes asaltaron el Palacio de Justicia a los gritos de «¡Mueran los caseros!»

El juez ha aplazado los desahucios hasta primero de mes.

Más de Méjico.

De Washington dicen que el general Carranza, envalentonado, se niega a aceptar el armisticio.

Orgulloso por las últimas victorias, de las cuales en una derrotó a 3.000 federales, haciendo 1.800 prisioneros, y en otra derrotó a 4.000 y aprisionó a 1.500, confía en apoderarse de Méjico antes de fin de mes.

Algunos diputados yanquis dirigen censuras al Gobierno por la protección que hace objeto a los rebeldes mejicanos.

Monederos falsos.

En Sanlúcar han sido detenidos siete monederos falsos.

De Barcelona.

Comunican de Barcelona que Antonio Fuentes se retiró definitivamente del toro.

Se esperaba que torease el día 10 con Belmonte y Posada, pero telegrafió la familia que ni toreaba ni volvía a poner el traje de lúes.

El domingo se celebrará la Fiesta de las flores.

El conflicto de los carreteros sigue igual.

Han sido libertados cinco que coaccionaban.

Continúan encarcelados dos. Anoche, en la línea fiscal, un grupo de matuteros acometió a un consumero, apaleándolo gravemente.

Audió en su auxilio otro vigilante y también fué apaleado.

Mientras tanto metieron un formidable matute.

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha celebrado una larga sesión, confeccionando los presupuestos y tratando del plan de caminos vecinales y otros asuntos.

En la calle de Vallespí los carreteros huelguistas dispararon varios tiros contra un esquirol que llevaba un carro de carbón.

Resultó gravísimamente herido. También salió herido el caballo.

Los agresores huyeron.

El Consejo universitario, en sesión celebrada por la mañana, acordó levantar el castigo impuesto a los estu-

diantes con motivo de los disturbios de noviembre.

Así no se prolongará el curso, comenzando los exámenes en la época normal.

El conflicto marítimo.

Informan de Barcelona que hoy (el jueves) había amarrados en el puerto 30 vapores, sumando los huelguistas 62 oficiales y 31 maquinistas.

Han sido suspendidas las operaciones de carga y descarga.

Hoy sólo entraron el «Numancia» y el «Jaime I».

Mañana llegará el «Antonio López».

Hasta ahora no han ocurrido incidentes.

Las impresiones son pesimistas.

En Valencia sigue la huelga náutica. En Sevilla las tripulaciones, obedeciendo órdenes de la Federación de Barcelona, siguen en los barcos, pero los capitanes persisten en la huelga.

En El Ferrol están paralizados los barcos en absoluto.

No pudo conseguir la salida el vapor «Amboage», que hace la travesía a La Coruña.

Los telegramas de otros puertos notifican que se lleva el paro con tranquilidad.

De Vigo llegó esta tarde, procedente de Liverpool, el vapor «Zambra», y al enterarse de la huelga el capitán manifestó que estaba dispuesto a secundarla, pero firmó el compromiso de llevar el barco a Barcelona y lo cumplirá.

La junta de oficiales acordó que se descargara el buque, pero no tenía sitio para atracar, pues los barcos que lo están no pueden moverse, por carecer de fuego los hornos.

En Cartagena la tripulación del vapor «San Leandro» secundó la huelga.

En Valencia la tripulación del vapor «Vicente Carli» desembarcó.

De Cádiz marcharon a Buenos Aires el «Reina Victoria Eugenia», el «Fernando Pío» y el «Ciudad de Cádiz».

En Canarias huelgan las tripulaciones de los barcos de cabotaje.

Telegramas de Las Palmas, Gijón, Valencia y Málaga dicen que aumenta el paro en los vapores, que siguen amarrados.

La descarga está paralizada.

De Cardiff marcharon a Bilbao veinticinco oficiales mercantes.

Toros.

En Jerez de los Caballeros se celebró la corrida de toros.

Gaona, muy bien en sus tres toros. Angejillo, regular.

De Ceuta.

Manifiestan de Ceuta que en las operaciones de antearque de la columna Arráz los moros tuvieron más de 20 bajas entre muertos y heridos.

Abandonaron un fusil y varias chiblas.

En el fuerte de Benú se le disparó el fusil al soldado Máximo Ballesteros, que está gravísimo.

Llegó el general Primo de Rivera, y después de conferenciar con el general Menacho regresó a Tetuán.

DE BILBAO

Bilbao 7—23'30.

Del conflicto marítimo.

En el domicilio de la Federación se han recibido numerosos telegramas dando cuenta del movimiento.

Las noticias se exponen en las tablas, para que se enteren los asociados.

Produjo entusiasmo un telegrama de Barcelona dando cuenta del mitin celebrado anoche, diciendo que en aquel puerto se hallan amarrados 54 vapores y que el entusiasmo entre los huelguistas es inmenso.

La oficialidad del vapor «Cobetas», que se halla en Renero, ha pedido el relevo.

RICARDO

Al mediodía llegaron, procedentes de Inglaterra, varios oficiales y 84 tripulantes.

Audieron a recibirlos a la estación numerosos compañeros.

Hubo aplausos y vivas a la Federación.

Los marinos organizaron una manifestación.

Uno de ellos, tocando un acordeón, se puso al frente. Detrás marchaban sus compañeros, que se dirigieron al domicilio de la Asociación.

La Comisión de huelga conferenció con el señor Salvatella telegráficamente, dándole cuenta de que, según las noticias recibidas en Bilbao, el Gobierno había cableografiado a los cónsules y a las autoridades para que, cometiendo transgresiones a la ley, autorizaran la salida de buques con oficiales extranjeros.

El señor Salvatella, que ignora la noticia, dijo que habiaria del asunto con el Gobierno.

Los marinos han publicado una extensa nota refiriendo a la Defensa Patronal é inculpandola de la ruptura del laudo.

Los marinos historian el conflicto en la forma ya conocida.

VILLA.

El conflicto marítimo.

